
بی بی سی: صدها هزار نفر برای مراسم تشییع رهبر سابق ایران به 
خیابان ها آمدند

در تهران تعداد زیادی از عزاداران برای مراسم تشییع رهبر سابق ایران آیت 
الله علی خامنه ای در خیابان ها حاضر شدند

رویترز: عزاداران ایرانی در مراسم تشییع آیت الله خامنه ای خواستار انتقام از 
ترامپ شدند. جمعیت زیادی از ایرانی ها در خیابان های تهران روز دوشنبه، 
در بزرگترین روز از یک هفته مراسم یادبود، در مراسم رهبر شهید ایران 

آیت الله علی خامنه ای به خیابان آمدند.

ان بی سی نیوز: ایران مراسم تشییع آیت الله علی خامنه ای رهبر کشور را در 
تهران برگزار کرد. برای برگزاری این مراسم که از روز شنبه آغاز شده خیابان‌های  
مسیر تشییع و آسمان کشور را  بسته اند. عزاداری با خاکسپاری آیت الله خامنه‌ای 

86 ساله در مشهد، )شهر زادگاهش(، به پایان می رسد.

سی ان ان: ظرفیت خیابان های تهران برای مراسم تشییع رهبر پر شد.
بزرگ ترین مراسم تشییع که تهران به خود دیده با حضور صدها هزار نفری 
 که امیدوار بودند پیکر آیت الله علی خامنه ای رهبر ایران را ببینند برگزار

شد.

الجزیره: جمعیتی عظیم در مراسم تشییع آیت الله خامنه ای رهبر ایران 
شرکت کردند.

جمعیت انبوهی در تهران برای سومین روز عزاداری حاضر شدند؛ همزمان، 
مقامات و حامیان آیت الله خامنه ای خواستار انتقام از آمریکا و اسرائیل شدند.

شعر؛ هنر منتخب آقا 
علاقه آیت الله سید علی خامنه ای به شعر و 
ادبیات از شناخته شده ترین ابعاد شخصیت 
فرهنگی ایشان است. مهم ترین جلوه این 
دلبستگی را می توان دیدار سالانه با شاعران در 
شب میلاد امام حسن علیه السام دانست. آقا 
در این دیدارها علاوه بر شنیدن شعر، درباره وزن، 
قافیه، زبان و ساختار آن نیز نکته هایی تخصصی 
مطرح می کردند که از آشنایی ایشان با شعر 

کلاسیک حکایت داشت.
آقا در متن سخنرانی ها، بارها به ابیاتی از 
شاعرانی چون حافظ، فردوسی و صائب 
اشاره کرده و آنها را از حفظ به اقتضای فضای 
سخنانشان قرائت می کردند. حتی گاهی پا را 

از این فراتر گذاشته وبا خواندن شعرهایی از 
شاعران معاصر مانند شهریار و اخوان موجب 
تلطیف فضای جلسات شده و از شعر به عنوان 
یکی از برجسته ترین هنرها یاد نموده و می 
فرمودند: »شاعر به خاطر قدرت تاثیرگذاری 

سخنش مسئولیت سنگین تری دارد.«
نکته جالب توجه اینجاست که علاقه و تسلط  
رهبر شهید به شعر، منحصر به زبان فارسی نبوده 
و در دیدار با شاعران عرب نیز، موجب تعجب و 
شگفتی اهل زبان می شدند. این جلسات که از 
جمع شاعران عرب زبان خوزستان و به همت 
دکتر آذرشب شروع شد، کم کم به دیدار شاعران 
مقاومت فلسطینی و کنگره شعر بیداری اسلامی 

و... انجامید.
ایشان در تحسین شعر برخی شاعران معاصرچنین 
فرمودند که: »قبل از انقاب شعرای خوبی 
داشتیم... لکن آنچه در میان آن شعرها به درد 

این ملّت می خورد، کم بود. بعد از انقلاب آن روال 
به‌هم خورد؛ جوانان صاحب‌همّتی پیدا شدند. 
مثل مرحوم حسینی، مثل مرحوم قیصر امین‌پور 
یا آقای علی معلّـــم و بعضی‌های دیگر که اینها آن 
جوان های اوّل کار انقلاب بودند و حقیقتاً خدمت 
کردند؛ یعنی انقلاب را وارد مقوله‌ جدیدی کردند.«
همچنین در دیدار با مداحان آنها را به اینکه 
اهداف انقاب را با فکر باز و اندیشه عمیق 
در شعر بگنجانند و با صدا و لحن خوش در 
جلسات القا کنند، دعوت می کردند و به آنها 
اطمینان می دادند که از این طریق می توانند 
در حرکت عظیم ملت ایران و جهان اسام، 

تاثیر عمیقی بگذارند.
منابع: بیانات در دیدار شاعران، رمضان 1387، 
بیانات در دیدار شاعران. خرداد 1395، بیانات 
در دیدار سالانه شاعران سال‌های 97 الی 

1403،  بیانات در دیدار با مداحان 1397

زنان؛ این روزها زنان حضور پررنگی در مراسم تشییع رهبر داشتند و صحنه‌های متفاوتی از آنها در مصلی و مسیرهای برگزاری مراسم عزاداری رهبر شهید دیده می شود؛ چه زنانی که در سنین بالا و حتی با ویلچر در مراسم حاضر شده 
بودند و چه دختران کم سن و سالی که روی دوش پدران شعار سر دادند.

سبک زندگی رهبر شهید 

تداوم خون در قاب دیوار
بعضی عکس‌ها فقط یک لحظه را ثبت نمی‌کنند زمان را به دو نیم 
تقسیم می‌کنند. این قاب نیز از همان دست تصویرهاست. تصویری که 
میان دیوار و خیابان، میان غیبت و حضور، پلی عاطفی می‌زند. بر دیوار، 
چهره رهبر شهید در کنار نوه شهیدش نقش بسته است و پایین همان 
تصویر، مردم در آیین تشییع ایستاده در حال سوگواری‌اند. گویی تاریخ، 
خودش به تماشا نشسته است.این هم‌نشینی، صرفاً کنار هم قرار گرفتن 
دو نسل نیست، روایت امتداد یک سرنوشت است.تصویرِ رهبر شهید در 
کنار نوه شهیدش، در روز تشییع، نه فقط بازنمایی یک نسبت خانوادگی، 
بلکه بازتاب یک »تداوم اسطوره‌ای« است؛ گویی شهادت در این قاب، نه 

تنها از یک نقطه عبور نکرده، بلکه به نسل بعدی منتقل شده است.

در این قاب، رابطه پدربزرگ و نوه، از منطق زیست روزمره فاصله می‌گیرد و 
به منطق اسطوره نزدیک می‌شود. گویی خون، حافظه و آرمان در یک خط 
ممتد حرکت می‌کنند و زمان را دور می‌زنند. روز تشییع نیز نه صرفاً یک 
زمان تاریخی، بلکه لحظه‌ای آیینی است که در آن مرگ، از پایان به آغاز 
تبدیل می‌شود. روایتی که در آن سوگ، فقط سوگ نیست، بلکه ابزار تولید 
معناست. تماشاگر، در برابر چنین تصویری، نه فقط بیننده یک خاطره، 
بلکه درگیر یک بازخوانی از مفهوم »تداوم« می‌شود: تداوم یک نام، یک 
خون و یک روایت. عکس تلاش نمی‌کند گذشته را تمام کند، بلکه آن را 

به دیوار امروز می‌دوزد تا آینده، ناگزیر از دیدن آن باشد.
عکس: علی ابک

عکس نوشت گفتار

این روزها کشور ایران شاهد حوادث 
نادر، عبرت‌آموز و پرخاطره‌ای است. 
ما پس از وفات شخص آقای )آیت‌الله( 
خمینی که چنان بدرقه‌ای را از مردم 
دیدیم، تنها پس از ترور ناجوانمردانه 
شهید سلیمانی بود که عشق مردم 
را نسبت به آن سرباز خادم و وفادار 
شاهد شدیم. اکنون برای بار سوم 
است که در بدرقه شهیدان چنین 
اجتماع پر از عشق و پر ارادتی را شاهد 
هستیم. بیش از این عشق و اردات یا 
شاید بتوانیم بگوییم هم‌وزن با آن، 
شاهد اظهار تنفر نسبت به متجاوزانی 
هستیم که ناجوانمردانه به خاک ما 
هجوم آوردند، مردم بی‌گناه ما را 
کشتند، رهبران، سپاهیان، دلاوران، 
سربازان دلیر کشور و بی‌گناهان 
را از دم تیغ جنایت خود گذراندند 
را  و چهره واقعی و اهریمنی خود 
نشان دادند. در حقیقت این نمایش 
عشق؛ نمایش تنفری است نسبت 
به این جهانخوارانی که دم از حقوق 
بشر می‌زنند و بویی از وفا به بشر 

نبرده‌اند. 
ما حرمت می‌نهیم به مردم کشورمان 
و به این ارادتی که نسبت به شهیدان 
فقید خود می‌ورزند و می‌بینیم که 
چگونه مایلند یدواحده درمقابل 
ظالمان و دشمنان بایستند و نشان 

دهند علی‌رغم اختلافات درونی در 
مقابل متجاوزان دست واحد هستند 
و کوتاه نمی‌آیند. چناچه دیدیم این 
نمایش عشق آنها حتی تجاوزگران 
را به شگفتی درآوردند و آنها هم به 
چشمان کور خود دیدند که مردم 
ما به چه عشق می‌ورزند و چگونه 

اظهارتنفر از آن غاصبان می‌کنند. 
آری تذکری هم داریم به گردانندگان 
را  عشق  این  که  کشور؛  در  امور 
بر  نی  تمد هیچ  ما  ا می‌‎بینید 
عشق تنها بنا نشده است. عشق 
و احساسات زودگذر است و آنچه 
می‌ماند عقلانیت و تدبیر است. و 
البته که این عقلانیت و تدبیر باید 
چنان محکم و راسخ باشد که برای 
دهه‌ها و قرن‌ها بماند و بتواند ملتی 
را پایدار نگه دارد. بخشی از عقلانیت و 
تدبیر توانمندی نظامی و قدرت مسلح 
است، اما بخش عظیم‌تر آن در راضی 
کردن عقول مردم و به دست آوردن 
دل مردمان است. و ما چه خشنودیم 
می  نظا ی  ی‌ها نمند ا تو ینکه  ا ز  ا
کشورمان را می‌بینیم و فداکاری‌های 
سربازان دلیرمان را، دلاوران وفادار 
و جانفشان را،  اما مایلیم کفه دیگر  
ترازو هم به همین اندازه سنگین شود 
و  گردانندگان امور و سیاست‌مداران 
حقیقتا؛ و نه فقط به زبان که به دل 
مردم‌دار و مردم‌مدار باشند و طالب 
رضایت مردمان باشند و آنچه را که 
شرط عقل است و شرط اخلاق، به 

جا بیاورند. 
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محمدرضا عارف �...

مطالبه برحق ملت برای تنبیه 
که در  قاتل  تروریست‌های 
مراسم تشییع حماسی امروز 
مطرح شد، خواسته‌ای مشروع 
و منطبق بر اصول بین‌المللیِ 
دفاع از خود است. استیفای 
حق نظام جمهوری اسامی 
قطعی  ت  ا مجاز ر  د ن  یرا ا
عاملان این جنایت، تکلیفی 
حاکمیتی است که با عقلانیت 
هد ا خو محقق  ی  هبرد ا  ر

شد.

فاطمه مهاجرانی �...
باشکوه   و  گسترده  حضور 
و  نسل‌ها  اقشار،  از  مردم 
سلیقه‌های مختلف در آیین 
ر  با  ، شهید رهبر  تشییع 
دیگر نشان داد که ایران در 
لحظه‌های سرنوشت‌ساز، بر 
مدار همبستگی و وحدت 
ملی می‌ایستد. این همدلی، 
بزرگ‌ترین پشتوانه امروز و 

فردای کشور است.

نجاح محمد علي �...

بانوی سالخورده و معلولی 
از شهر شیراز برای شرکت 
در مراسم تشییع پیکر امام 
آیت‌الله سید علی  شهید، 
خامنه‌ای، عازم تهران شده 
بود. با وجود پیشنهادهای 
مکرر برای کمک و همراهی، 
با عزمی  و  کرد  رد  را  همه 
راسخ، مصمم بود آخرین 
ادای احترام و وداع خود را 
با آن رهبر فرزانه به‌جا آورد؛ 
رهبری که میلیون‌ها نفر او را 
 رهبر و پیشوای معنوی خود 

می‌دانند.

Mohamad Ali Abtahi �...

جمعیت تشییع رهبری شهید 
به حدی است که اگر از هوش 
مصنوعی هم بخواهیم تصویری 
از یک اتفاق بزرگ پر جمعیت 
ارائه کند، ما را به واقعیت 
خیابانهای تهران ارجاع می 

. هد د
ترامپ را از پای اینترنشنال 
و  لی  ینترنشنا ا ن  ا ر و مشا و
تا  اسراییلی اش دور کنند 
ایران  مردم  نکند  تعجب 
 در سوگواری رهبرشان چه 

ضجه ای می زنند.

Jalal Rashidikoochi �...

این جمعیت چند میلیونی 
تا این لحظه فقط در تهران 

. ست ا
قم نجف

کربلا
و

مشهد
هنوز باقی است.

� حمیدرضا شاهمیری ...

بیچارگان شکست خورده که 
گمان کرده بودند از سگ زرد 
آمریکایی و نتانیاهوی ملعون 
براشون آبی گرم میشه و قرار 
بود سه روزه تهران باشند ، 
چشم دیدن ملت مبعوث 
شده را ندارند و این جمعیت 
را نمی‌بینند و در دنیای تخیلی 

خود سیر می‌کنند….

حضور ۲۴میلیونی ایرانیان 
طی مراسم وداع با پیکر رهبر 
شهید انقلاب در مصلی تهران؛ 
رکورد همه مراسمات تشییع در 

تاریخ جابجا شد.
۱- مدت زمان مراسم وداع با 
پیکر رهبر شهید انقاب در 
مصلی تهران ۴۰ساعت بود.
۲- مدت زمان متوسط حضور 
افراد در مصلی تهران حدود 

2ساعت بود.
۳- مساحت قابل تجمع در 
مصلی و خیابانهای اطراف با 
ضریب تراکم ۱.۵نفر در متر 
مربع، حدود ۸۰۰هزار مترمربع 

. د بو
۴۰ساعت  طی  مجموعا   -۴
ز  ا بیش   ، ع ا د و سم  ا مر
۲۴میلیون نفر از ایرانیان در 
داشته‌اند. حضور  مراسم 
۲۴میلیونی  حضور  این   -۵
ایرانیان، رکورد همه مراسمات 
تشییع در تاریخ را جابجا کرد.

عبدالرضا داوری �...

اینجا تهران 

اسماء غفاری 
روزنامه‌نگار

واشنگتن پست: همزمان با عبور پیکر آیت الله خامنه ای در تهران، مردم 
فریاد مرگ بر آمریکا سر دادند.

در مراسم تشییع عظیم برای آیت الله علی خامنه ای رهبر ایران در پایتخت، 
بسیاری وعده انتقام از آمریکا و اسرائیل دادند.

روایت 
آخر


